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Вступ. Підвищення кваліфікації вчителів є необхідним засобом моніторингу та покращення рівня якості викладання за будь-яким фаховим напрямом. Саме тому цьому виду діяльності приділяється так багато уваги з боку держави. Отже його можна розглядати як державну і в той же час особистісну систему, завдяки існуванню якої, забезпечується якісна професійна робота вчителів. З появою нових можливостей використання інформаційних технологій досяжною стала ідея проводити підвищення кваліфікації саме у тому режимі, який зручніше та цікавіше слухачам, а під час такого виду діяльності досягати саме тієї якості, яка забезпечить загальний рівень роботи всього педколективу. Рівень фахових знань та умінь викладачів визначається їх професійною досконалістю, знанням сучасних умов навчання, опануванням психолого-педагогічними особливостями навчального процесу, рівнем особистого досвіду діяльності щодо певного напряму тощо [3]. У наш час ці знання обов’язково доповнюються обізнаністю з IKT у фаховому спрямуванні. З огляду на це навчальні матеріали курсів підвищення кваліфікації повинні складати спеціальний комплекс, який би забезпечував всі вище зазначені вимоги до навчальної інформації.

Постановка проблеми. Досвід використання сайту da.kharkov.ru/moodle на курсах підвищення кваліфікації КВНЗ «ХАНО» свідчить, що проведення лекційних, практичних, семінарських та заочних навчальних занять у групах слухачів різних фахових напрямів на базі MOODLE, значно підвищує не тільки якість викладання та засвоєння нової інформації, а і рівень професійних здібностей вчителів. Стратегія системи підвищення кваліфікації викладачів КВНЗ «ХАНО» спрямована на створення цілісної та гнучкої моделі навчання, яка включатиме як звичайну, так і дистанційну форми навчання, та базується на таких засадах: 1) дистанційні матеріали повинні враховувати потреби навчання та специфіку курсів підвищення кваліфікації; 2) легко пристосовуватися до індивідуальних потреб слухача; 3) бути добре структурованими на окремі навчальні одиниці з окресленими навчальними цілями на початку, вступом, основною частиною, навчальними вправами, елементами зворотного зв’язку; 4) простими для використання в якості елементів самопідготовки з чіткими навігаційними інструкціями; 5) інтерактивними – орієнтованими на вивчення через здійснення практичних дій та поточну самооцінку знань з використанням результатів оцінювання для надання зворотного зв’язку; 6) прив’язаними до контексту інших існуючих навчальних джерел, які висвітлюють дану проблему з різних позицій; 7) такими, що сприяють розвитку навичок спілкування в дистанційному режимі, як по лінії слухач-викладач, так і по лінії слухач-слухач; 8) такими, що стимулюють мотивацію та ініціативу слухача; 9) орієнтованими на досягнення як загальних, так і конкретних навчальних цілей, окреслених перед початком кожного розділу та розвиток навичок самостійного навчання. 
Навчально-методичний комплекс на базі da.kharkov.ru/moodle складається з багатьох дистанційних курсів та розроблений на основі більш ніж десятирічного досвіду автора статті у межах навчання дорослих основам ІКТ на курсах підвищення кваліфікації вчителів регіону. Інструмент дистанційного навчання – дистанційний курс з точки зору використання інформаційних програмних засобів є досить непростою структурою. Це випливає з того, що змістовна складова повинна буде створена з урахуванням педагогічних технологій, які використовують різні методи та засоби навчання, в тому числі, активні. Сукупно комплекс цих технологій може визначати обрану викладачем стратегію навчання. Отже при розробці дистанційних курсів та впровадженні їх в навчальний процес курсів підвищення кваліфікації необхідно враховувати сучасні андрагогічні методи та засоби психолого-педагогічні теорії навчання тощо. Але для того, щоб побудувати ефективнішу стратегію навчання дорослих під час короткотривалих курсів підвищення кваліфікації доцільно використовувати найсучасніші принципи навчання, але такі, які вже зарекомендували себе, як гідні уваги. Наприклад, flipped classroom – принцип навчання, за яким основне засвоєння нового матеріалу відбувається у заочний період навчання, а час аудиторної роботи (лекції, семінари, практичні) виділяється на виконання завдань, проведення практичних тощо. Принцип flipped classroom був запропонований у 2007 році учням Вудландської школи в штаті Колорадо (США) двома вчителями природничих наук – Джонатаном Бергманом та Аароном Самсом. Вони почали створювати короткі відеоподкасти з матеріалами лекцій, які учні мали переглядати вдома. Уроки ж присвячувались лабораторним роботам, а також відповідям на питання від учнів. Девіз цього навчання – «учень отримує знання тоді, коли йому зручно, а не тільки за умови появи на уроці». Якщо пристосовувати цей принцип до навчання дорослих на курсах підвищення кваліфікації, то випливає наступна картина. Слухач засвоює матеріал у власному темпі, може подивитися відео або прослухати аудіо стільки, скільки вважає за потрібне, зробити паузу для конспекту або простого сприйняття нової інформації. Формат індивідуальних консультацій з викладачем допомагає учителям позбутися страху не опанувати в обмежений термін належним чином матеріал. До цієї проблеми автор вже звертався раніше [2], але принцип flipped classroom якісніше вирішує проблему страху дорослих щодо опанування комп’ютерної техніки. Використання цього принципу також допомагає викладачу бачити прогрес та рівень розуміння кожного окремого слухача. Методика не вимагає окремих дорогих технічних пристроїв. Для реалізації роботи в межах flipped classroom (перевернутого класу), як і раніше, буде використовуватися оболонка дистанційних курсів MOODLE на сайті автора статті da.kharkov.ru. 
Висновки. Навчально-методичний комплекс дистанційного навчання на сайті автора статті da.kharkov.ru допомагає викладачу створити свій дистанційний курс та організувати навчальний процес вчителів на курсах підвищення кваліфікації на високому якісному рівні. Він пройшов апробацію у очному та дистанційному режимі і може бути використаний для підвищення кваліфікації викладачів навчальних закладів регіону. 
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