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ФОРМУВАННЯ ПОЗИТИВНОЇ МОТИВАЦІЇ ШЛЯХОМ АКТИВІЗАЦІЇ САМООСВІТНЬОЇ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Аналіз наукових джерел засвідчив, що проблема підготовки майбутнього педагога є однією з основних у методиці професійної освіти. Дослідження самоосвітньої діяльності розглянуто у наукових роботах як вітчизняних, так і зарубіжних учених (А. Алексюк, В. Андрєєв, В. Асєєв, В. Бондаревський, В. Буряк, В. Вілюнас, В. Дюфен, С. Занюк, А. Маслоу П. Підкасистий, Д. Узнадзе). Необхідність вивчення готовності майбутнього педагога до самоосвітньої діяльності в умовах загальноосвітнього навчального закладу зумовила визначення основних її компонентів. Вивчення окресленого питання показало, що самоосвітня діяльність базується на активізації пізнавальних інтересів (В. Вергасов, М. Виноградова, Л. Герасименко, Л. Жарова, С. Заскалєта, І. Первін) та самостійності майбутнього педагога (Л. Головко, М. Касьяненко, В. Козаков, Л. Онучак, М. Солдатенко).
На основі аналізу психолого-педагогічних джерел було виокремлено чотири компоненти:  
· мотиваційний, що забезпечує вмотивоване ставлення до самоосвітньої діяльності та можливості освіти протягом всього життя;  
· когнітивний, що передбачає формування системи методичних знань і розвиток критичного мислення, оскільки самоосвітня діяльність вимагає здатності до самоаналізу, самоконтролю, саморегуляції та самоуправління;  
· операційний, що ставить за мету навчання педагогів самостійній роботі, і, як результат, самоосвітній діяльності; 
· рефлексивний, що передбачає самопізнання, самоспостереження, аналіз, оцінювання та контроль самоосвітньої діяльності.
Доведено, що компоненти підготовки майбутнього соціального педагога до самоосвітньої діяльності існують в процесі цілісної професійної підготовки. Основними завданнями є формування мотиваційного ставлення до самоосвітньої діяльності, свідомого засвоєння системи самоосвітніх знань і виконання самоосвітніх дій. Виходячи з принципу єдності мотивів, теоретичних знань i практичних умінь, випливає, що формування мотиваційного, когнітивного, операційного та рефлексивного компонентів є цiлiсним процесом. 

Список використаної літератури
1. Гальперин П. Я. Развитие исследований по формированию умственных действий / П. Я. Гальперин. – М.: Наука, 1976. – 119 с.
2. Мартиненко С. М. Лекції із загальної педагогіки: навч. посіб. / С.М. Мартиненко, Л. Л. Хоружа. – 4-е вид., стер. – К.: КМПУ імені Б. Д. Грінченка, 2005. – 138 с.



Мельничук Ольга Григорівна, старший викладач кафедри педагогіки, психології та корекційної освіти Рівненського ОІППО

ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ГОТОВНОСТІ СОЦІАЛЬНОГО ПЕДАГОГА ДО ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Процес становлення нової професії завжди не позбавлений помилок і протиріч. Найбільш складними є питання змісту діяльності професій соціальної сфери. Особливо це стосується соціальної педагогіки як спеціальності, яка інтенсивно розвивається, узагальнюючи і впроваджуючи досвід соціально-педагогічної діяльності та розширюючи інноваційний пошук інтеграції теоретичних, практичних і технологічних знань. Реальна і перспективна область професійної діяльності соціального педагога надзвичайно широка і різнопланова. Вона включає спектр специфічних різновидів соціально-педагогічної діяльності, в залежності від об’єкта, на який вона спрямована. І кожен з цих різновидів професійної діяльності соціального педагога повинен бути забезпечений відповідними, адекватними змісту роботи методами, методиками, технологіями. 
На сучасному етапі становлення соціально-педагогічної діяльності її концептуальні і процесуальні складові базуються на ґрунті соціальної роботи, яка з одного боку має ґрунтовніші засади та історію, а з іншого боку – частина функцій у структурі соціальної роботи є соціально-педагогічними. Згідно точки зору Василькової Т. В. та Василькової Ю. В., даний вид діяльності за замістом є соціальною роботою, що включає педагогічну діяльність і спрямована на допомогу дитині, підлітку, молодій людині в самоорганізації, встановлення нормальних відносин в сім’ї, школі, у суспільстві. Тому очевидно, що соціально-педагогічна діяльність необхідна для надання компетентної соціально-педагогічної допомоги населенню, підвищення ефективності процесу соціалізації, виховання і розвитку дітей, підлітків і молоді.
Соціально-педагогічна діяльність повинна сприяти найбільш повному ефективному і скоординованому виявленню і застосуванню внутрішніх матеріальних і соціальних ресурсів. Вона передбачає створення і реалізацію програм діяльності, що спрямовані на активізацію внутрішніх ресурсів особистості і забезпечення її зовнішніми ресурсами.
Людина розглядається як комплекс ресурсів, здібностей, можливостей, які використовуються для досягнення бажаної мети. Її життєвий потенціал складається з внутрішніх ресурсів, які застосовуються особисто, в процесі створення сприятливих умов для здійснення необхідних дій або в результаті виникнення кризової ситуації. Здатність впливати на інших, визначати хід подій, можливість досягати успіхів залежить від володіння необхідними ресурсами.
Нормальний процес соціалізації є реакцією відповідно на гармонію або дисгармонію між внутрішніми ресурсами і властивостями індивіда, з одного боку, і зовнішніми ресурсами та особливостями життєвої ситуації, з другого. Виснаження соціальних ресурсів, обмеження в їх реалізації сприяє появі різного роду соціальних проблем.
Проблемні ситуації в соціальному житті існують у будь-якої дитини як у організму, що росте і розвивається. На кожному етапі розвитку дитина і її оточення виявляють протиріччя між новим і наявним рівнем соціальних якостей, не своєчасна зміна норм і оцінок протидіє створенню відповідних умов і в результаті виникають різного роду проблеми на шляху самостійного вирішення життєво важливих завдань.
Суб’єктами соціально-виховної роботи виступають спеціалісти, що надають допомогу. Вони також є неоднорідними, враховуючи соціально-виховні інститути, що спеціалізуються у наданні того певного виду допомоги на основі законів і законодавчих актів, визнаних державою.
Діяльність соціального педагога набуває свого розвитку, якщо враховуються такі особливості:
· добровільність (допомога має надаватися, виходячи з добровільного звернення);
· своєчасність;
· персоналізація (допомога повинна здійснюватись безпосередньо кожній особистості);
· повага (допомога не повинна принижувати честь і гідність людини, її самооцінку і самоповагу);
· активізація клієнта (основний зміст допомоги полягає в оволодінні людиною здатністю самостійно вирішувати наявні проблеми);
· комплексність ( надається допомога, яка має бути спрямована на зняття небажаної емоційної напруги і на ліквідацію причин, які викликають такий стан у людини).
Таким чином, соціально-педагогічна діяльність має значні можливості для подальшого розвитку, враховуючи потреби соціуму та активний розвиток соціально-виховних інститутів, здатних до продуктивної реалізації відповідних технологій.
Очевидно, що провідним суб’єктом соціально-педагогічної діяльності є соціальний педагог. Проте соціальне виховання і соціально-педагогічний захист ефективні тільки у випадку активної позиції тих, на кого вони спрямовані, самої особистості, її сім’ї, групи спілкування.
Конкретизація діяльності соціального педагога випливає із його основних функцій: діагностичної, прогностичної, соціально-перетворювальної, профілактичної та захисної. Для реалізації цих функцій соціальний педагог повинен мати фундаментальну професійну підготовку, знання в різних галузях психології, педагогіки, фізіології, економіки, законодавства, статистики; володіти інформацією про сучасні політичні, соціальні й економічні процеси в суспільстві й критично їх оцінювати; вміло контактувати і взаємодіяти з різними типами клієнтів; мати професійний такт, який може допомагати викликати симпатію і довіру у клієнта, зберігати професійну таємницю, проявляти делікатність у всіх питаннях, що стосуються сторонньої людини; вміти оперативно приймати потрібне рішення навіть в екстремальних ситуаціях.
Взявши за основу характерні ознаки особистості і співставляючи їх з новими професіями – соціальною роботою і соціальною педагогікою, їх гуманістичною сутністю, можна визначити такі групи цінностей цієї діяльності:
· цінності, які відображають специфіку професійної діяльності альтруїстичного характеру (допоможи тому, хто потребує допомоги);
· цінності етичної відповідальності перед професією (соціальний педагог захищає гідність і цілісність професії, дотримується етичних принципів і норм, примножує знання і розширює місію соціально-педагогічної роботи);
· цінності, пов’язані з потребами самореалізації, самоствердження, самовдосконалення особистості соціального педагога і досягнень у професійній діяльності.
Метою соціально-педагогічної роботи є налагодження балансу між відповідальністю суспільства перед особистістю і відповідальністю особистості перед суспільством. Виходячи з того, що головною метою соціально-педагогічної роботи є турбота про людину, розкриття можливостей особистості, сім’ї, суспільства, її можна розглядати як особистісну службу допомоги.
Діяльність соціального педагога поширюється на всі вікові категорії дітей і дорослих; здійснюється у різних сферах їх життя (навчання, праця, відпочинок, спілкування), передбачає взаємодію всіх інститутів соціалізації, активізацію виховних функцій суспільства, сім’ї і особистості.
Діяльність соціального педагога зорієнтована на роботу з усіма категоріями дітей і дорослих, з сім’ями (незалежно під наявності у них проблем). На відміну від педагога, який працює у навчальному закладі, у соціального педагога на першому місці – не навчаюча і освітня роль, а виховна функція соціальної допомоги і захисту. Робота соціального педагога покликана стимулювати і активізувати діяльність учнівсько-педагогічної спільноти. Спеціаліст в області соціальної педагогіки покликаний інтегрувати, усувати розрізненість у діяльності всіх соціальних інститутів не взагалі, а на конкретному рівні.
Завдання соціального педагога – включити у соціальну роботу різноманітні благодійні, добровільні організації, фонди милосердя і культури, творчі спілки, церкви та інші організації, підприємства і заклади.
На основі вище перерахованих основних функцій соціального педагога можна визначити загальні якості спеціаліста.
1. Високий професіоналізм, компетентність у різноманітних проблемах, високий рівень загальної освіти і культури (в тому числі і духовної), володіння суміжними спеціальностями і знаннями з педагогіки, психології, юриспруденції та ін.
2. Доброта, любов до людей, душевність, доброзичливість, чуйність, бажання прийняти чужий біль, милосердя, людяність, співпереживання і емпатія.
3. Комунікабельність, вміння правильно зрозуміти людину і поставити себе на її місце, гнучкість і делікатність, тактовність у спілкуванні, вміння слухати, спроможність підтримати іншого і стимулювати його на розвиток особистих сил, вміння викликати довірливе ставлення до себе, організаційні здібності.
Оцінка діяльності соціального педагога повинна здійснюватись за її реальними результатами з урахуванням стажу, накопиченого досвіду роботи та на основі глибокого аналізу процесу діяльності, а також думки учнів, колег, працівників закладів, які причетні до соціально-педагогічної діяльності. Під час аналізу беруться до уваги початковий рівень стану проблеми, досягнуті результати, особливості соціально-педагогічної діяльності, її новизна. Аналізуючи рівень професіоналізму соціального педагога, потрібно оцінити розвиток його особистісних, морально-психологічних якостей, оскільки даною професією можна оволодіти лише в індивідуально-особистісному контексті (В.А.Сластьонін).
Таким чином, готовність соціальних педагогів до виконання професійної діяльності необхідно розглядати на трьох рівнях:
- особистісна готовність соціального педагога; 
- процес діяльності (в якому втілюються теоретична і технологічна готовність педагога);
- результативність діяльності.
Функціонально розрізняють такі складові готовності спеціаліста до професійної діяльності: морально-психологічна або мотиваційна, науково-теоретична і практична. Сукупність потреб і мотивів, що характеризують спеціаліста, складають його мотиваційно-потребнісну сферу. Структура мотиваційної сфери фахівця, який досягнув вищого рівня сформованості особистості, передбачає наявність у нього домінуючих мотивів, які підпорядковують собі інші потреби і мотиви, що набувають у його життєдіяльності провідне значення.
Мотиваційна готовність виражається у загальній орієнтації на професії типу «людина-людина», в подальшому формуванні мотиваційно-цілісного ставлення до професії соціального педагога і соціального працівника. Практична ж діяльність формує його соціальні і професійні позиції. Вона пов'язана з виконанням різноманітних соціальних ролей: посередника поміж дітьми і дорослими, поміж сім’єю і соціальними службами; порадника, друга, експерта, психотерапевта, помічника та ін. Оволодіння різними ролями визначає рівень професійної компетентності соціального педагога, що характеризує єдність теоретичної і практичної готовності до здійснення соціально-педагогічної діяльності .
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ВПРАВИ ДО ТРЕНІНГУ З ТЕМИ «РОЗВИТОК ПОЗИТИВНОЇ ОСОБИСТІСНОЇ МОТИВАЦІЇ ЯК ШЛЯХ ДО АКТИВІЗАЦІЇ ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ»

Вправа «Зоряна година»
Кожному учасникові необхідно приблизно за 7 – 10 хвилин визначити 3 – 5 найбільш характерних для професії соціального педагога радощів (заради чого представники даної професії взагалі працюють, що для них головне в житті, роботі…).
Далі по черзі кожен учасник розповідає про радощі, які він виділив.   

Вправа «Професійні стереотипи»
Мета: виявити професійні стереотипи і працювати з ними.
Припускаючи, що стереотип – це впевненість у тому, що люди мають деякі схожі якості, учасникам пропонують на листочках дати опис:
· студента;
· українця;
· соціального педагога;
· бідняка;
· дівчини;
· викладача;
· юнака;
· артиста. 
Обговорення:
· Що відрізняє «звичайну людину» від «соціального педагога»?
· Які установки виявилися в спілкуванні?
· Чи виявили професійні стереотипи й деформації в комунікації?
· Як впливають стереотипи на того, хто в них вірить?
Потім кожному учаснику пропонують підкреслити ті стереотипи, які, на його думку, відповідають особисто йому.

Вправа «Психологічний автопортрет»
Мета: виробити навички рефлексії і розвивати вміння самодіагностики.
Коли ви будете описувати психологічний автопортрет, бажано проаналізувати ті особливості, які ви виявляєте у спілкуванні з людьми і які відрізняють вас від інших. Дайте відповідь на два питання.

	За це мене цінують
	Варіанти відповідей

	Колеги 
	

	Родина 
	

	За що мене можна критикувати
	Варіанти відповідей

	Колегам
	

	Родині 
	


 
Крім цього, дайте відповідь (бажано письмово) на такі запитання:
· Чи вважаю я себе повністю сформованою особистістю, чи у мене є резерви внутрішнього росту й розвитку?
· Чи достатньо я впевнений в собі?
· Чи здатний я терпляче сприймати різні точки зору?
· Чи достатньо у мене інтелектуальної гнучкості, щоб уникнути догматизму і не стверджувати, наприклад, що є тільки один метод розв’язання завдання, лише один спосіб навчитися чогось і т. ін.?
· Наскільки я здатний приймати критику на свою адресу, необхідну для мого особистісного й професійного розвитку? Чи можу я відкрито обговорювати свої особисті і професійні проблеми?

Експрес діагностика «Самооцінка реалізації потреб соціальних педагогів у розвитку та саморозвитку»
Мета анкетування: виявлення здатності соціальних педагогів до розвитку та саморозвитку.
Інструкція. Відповідаючи на запитання анкети, поставте бали, які тотожні Вашій думці:
5 – якщо це твердження повністю відповідає дійсності;
4 – швидше відповідає, ніж ні;
3 – і так, і ні;
2 – швидше не відповідає;
1 – не відповідає.
	№п/п
	Твердження
	Бали

	1. 
	Я прагну вивчити себе
	

	2. 
	Я залишаю час для розвитку, як би не був завантажений справами
	

	3. 
	Перешкоди, що виникають, стимулюють мою активність
	

	4. 
	Я шукаю зворотного зв’язку, оскільки це допомагає мені пізнати й оцінити себе
	

	5. 
	Я рефлексую свою діяльність, виділяючи для цього спеціальний час
	

	6. 
	Я аналізую свої почуття і досвід
	

	7. 
	Я багато читаю
	

	8. 
	Я широко дискутую з питань, які мене цікавлять
	

	9. 
	Я вірю у свої можливості
	

	10. 
	Я прагну бути якнайбільше відкритою людиною
	

	11. 
	Я усвідомлюю той вплив, який здійснює на мене оточення
	

	12. 
	Я керую своїм розвитком і отримую позитивні результати
	

	13. 
	Я маю задоволення від засвоєння нового
	

	14. 
	Більша відповідальність не лякає мене
	

	15. 
	Я позитивно ставлюсь до просування по службі
	



Підрахуйте загальну кількість балів.
Якщо ви набрали 55 і більше балів, це означає, що ви активно реалізуєте свої потреби в саморозвитку. Якщо 36 – 54 бали, вам доведеться визнати, що у вас відсутня чітка система саморозвитку. Якщо 15 – 35 балів, ви повинні зрозуміти, що перебуваєте у стадії призупиненого саморозвитку.
Вправа «Впливові стосунки»
Складіть таблицю:
а) у першій колонці напишіть імена п’яти (десяти) людей, які позитивно вплинули на ваше життя. Вони можуть бути родичами, друзями, вчителями, а можливо, це ті, кого ви ще ніколи не зустрічали;
б) у другій колонці запишіть, як саме вони вплинули;
в) у третій колонці оцініть своє почуття вдячності тій чи іншій людині від 1 (просто вдячність) до 5 (значна вдячність);
г) у четвертій колонці запишіть, щоб ви сказали цій особі, якби вам потрібно було висловити свою вдячність.
Ви також маєте вплив на інших людей. Складіть список тих людей, на чиє життя ви мали вплив. Подумайте, чому саме Ви переймалися долею цих людей і чому робили це?

Вправа «Життєвий та професійний кодекс соціального педагога»
Мета: розвивати рефлексію й вербалізацію життєвих та професійних цінностей і принципів.
Голосні та приголосні українського алфавіту (окрім Є, І, И, Й, Ю, Щ) діляться між учасниками групи. Завдання учасників – сформулювати значимі особисто для них й для світу в цілому життєві та професійні правила, які б починалися з тих букв алфавіту, що їм дісталися. Після цього групі пропонують організувати спільне прочитання правил. Дотримуючись порядку букв алфавіту, учасники тренінгу зачитують сформульовані ними закони. Таким чином, складається життєвий і професійний кодекс соціального педагога. 

Вправа «Моє професійне майбутнє»
Мета: спроектувати план майбутньої професійної діяльності, аналізувати чинники, що перешкоджають професіоналізації та визначати шляхи їх подолання, а також чинники, які сприяють успішному здійсненню професійної діяльності.
Кожному учаснику пропонують намалювати будинок, на даху написати мету професійної діяльності соціального педагога, у просторі будинку – професійні завдання, які повинні вирішувати соціальний педагог. Біля будинку намалювати паркан, на якому визначити перепони на шляху до здійснення мети та завдань; на протилежній стороні визначити чинники, що сприяють досягненню мети та завдань професійної діяльності соціального педагога, а поміж ними  - доріжку, на якій визначити шляхи подолання перепон і бар’єрів у професійній діяльності.

Вправа «Підсумки дня»
Мета: узагальнити отримані знання, усвідомити зміни у розвитку власної особистості.
Кожному учаснику пропонують табличку з позначками, що асоціюються з власними почуттями. Учасники за кожною позначкою аналізують роботу за тренінговий день. Наприклад, зображення книги означає: «Яку нову інформацію я отримав сьогодні?». Зображення лампочки – інсайт (осяяння): «Які ідеї з’явилися стосовно майбутньої професійної діяльності?». Смайлик сумний: «Чи викликало щось негативні емоції?». Смайлик з посмішкою: «Що сподобалося сьогодні?».



Прокопчук Наталія Василівна, методист кабінету-центру практичної психології і соціальної роботи Рівненського ОІППО

ШЛЯХИ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНОГО САМОРОЗВИТКУ В УМОВАХ РЕАЛІЗАЦІЇ КОМПЕТЕНТНІСНО ЗОРІЄНТОВАНОЇ ПАРАДИГМИ

Майже кожна людина, що займається інтелектуальною працею, розуміє необхідність саморозвитку. Але далеко не всім вдається довести цю ідею до якогось конкретного результату. Найчастіше або із-за того, що незрозуміло з чого почати, або обрані способи самовдосконалення виявляються важкими, нецікавими і не дають швидких результатів. Знання методів саморозвитку дозволяє почати і підтримувати цю активність менеджера навіть за наявності помірною за силою мотивації до професійного зростання. Основний принцип цієї роботи полягає в тому, щоб розглядати всі наявні можливості як певний ресурс професійного розвитку, потім шукати можливості для використання цих ресурсів в розвитку своїх здібностей і компетентностей. У цілому це і буде основою саморозвитку. 
Оцінку своїх особистісних професійно-важливих якостей, наприклад, таких, як критичність – самокритичність, впевненість – самовпевненість, залежність – самостійність можна провести і за допомогою спеціальних особистісних тестів, анкет, самоаналізу власної поведінки у професійно значущих ситуаціях. Проте важливо не лише виміряти якість, а визначити, в чому спостерігається прогрес (позитивна динаміка) її розвитку, а в чому він відсутній.
Самоконтроль компетентності – процедура, яку бажано проводити якщо не постійно, то як мінімум періодично, не тільки за допомогою самоспостереження, але і за допомогою якісного інструментарію.
Інвентаризація змін в роботі і в собі. Процедура, яку необхідно проводити раз на квартал або, як мінімум раз на півроку. Суть її в обліку, аналізі і систематизації всіх змін в завданнях, змісті, вимогах виконуваної роботи – з одного боку, і тих змін, які за цей період відбулися у власній особистості і професійній компетентності – з іншого. Подібні оцінки дозволяють визначити, наскільки вони відповідають одна одній. Сенс цієї процедури полягає в тому, щоб своєю професійною готовністю постійно випереджати рівень вимог до вирішуваних завдань, які постійно змінюються.
Уміння вчитися в інших. Створення у себе установки на пошук і освоєння нового в різних ситуаціях, де можуть бути цікава інформація, корисні знання, новий досвід. Управління своїми мотиваційними установками забезпечує високий ефект розвитку навіть в роботі на традиційних нарадах, семінарах і тим більше в спеціально організованих формах навчання та розвитку. Прикладом такої установки на саморозвиток за допомогою інших є таке положення одного з стародавніх вчень індійської філософії: «Кожна людина – гуру (вчитель), у якого можна навчитися чому-небудь корисному».
Таблиця життєвих і професійних цілей. Складання та періодична корекція змісту таблиці життєвих і професійних цілей. Основні завдання методики полягають у тому, щоб:
- усвідомити як можна більше реальних мотивів і відповідних цілей поведінки;
- диференціювати свої мотиви і цілі на особистісні (що стосуються в цілому життя) і професійні;
- визначити ступінь відповідності у себе життєвих і професійних мотивів, а потім вже провести усвідомлену їх корекцію.
Щоденник досягнень і невдач. Детальний або узагальнений опис ситуацій з аналізом причин та факторів позитивних та негативних результатів власної діяльності. Допомагає уникати ситуацій, коли повторно припускаються одних і тих же помилок, дозволяє краще усвідомлювати, а також критично оцінювати і систематизувати власний досвід, роблячи практичні і правильні висновки.
Моделювання свого професійного портрета. Процедура складання своєї професійно-психологічної характеристики у вигляді найбільш яскравих рис, як позитивних, так і негативних, які були продемонстровані за якийсь період (наприклад, останній тиждень) або при вирішенні будь-якого відповідального завдання. Краще всього використовувати графічні засоби моделювання. У цьому випадку професійний портрет буде виглядати як схематизований малюнок короткими словесними позначеннями. Цю процедуру слід проводити періодично, при цьому бажано чергувати успішні та невдалі етапи роботи. 
Після складання моделі з нею необхідно працювати. Корисно порівнювати отриманий портрет з попередніми, можна планувати деякі зміни, проводити уточнення, виділяти випадкові та постійні риси. Візуалізація своїх професійних якостей і компетенцій дозволяє більш чітко їх усвідомити, краще використовувати і контролювати.
Одним з універсальних механізмів підвищення ефективності самоосвіти є рефлексія, як процес самопізнання і саморегуляції людиною своїх бажань, цілей, розумових дій, Я-образу, переживань та роздумів.
Основна функція рефлексії полягає у забезпеченні більш повного і ясного усвідомлення людиною виконуваної нею діяльності в окремих елементах (мета, засоби) і як єдиного цілого (діяльність як цілісне утворення, що становить функціональну частину всієї життєдіяльності). Результати рефлексії дозволяють точніше оцінювати свою поведінку і приймати більш правильні рішення.
В порядку індивідуальної роботи з розвитку у себе здібностей до рефлексії рекомендовано:
· кожен робочий день повинен закінчуватися його ретроспективним аналізом. Після відпочинку, пробігти думками весь робочий день і зупинитися на тих епізодах, якими ви не цілком задоволені, а також на тих, які вимагають подальшого обмірковування і дій. Спробуйте цим епізодам робочого дня дати оцінку зовнішнього спостерігача;
· перевірити свої уявлення, оцінки, які у вас склалися про інших людей. Наскільки вони вірні, в чому не точні, чому помилкові? Це важке завдання, але в більшості випадків воно вирішується, якщо ви вмієте спілкуватися і користуєтеся репутацією відкритої людини. Якщо ні, то вам необхідно підвищити комунікативні компетенції. Це також один із способів розвитку здібностей до рефлексії;
· частіше спілкуйтеся з людьми, які не схожі на вас, яких вам не завжди вдається зрозуміти, які часто дотримуються іншої точки зору. Будь-яка спроба зрозуміти таких людей – це активізація своєї рефлексії, а досягнення успіху  в розумінні є не що інше, як освоєння ще однієї рефлексивної позиції. Не потрібно намагатися зрозуміти іншу людину, це не означає погоджуватися з нею, але це передумова до того, щоб знайти більш ефективне рішення або, як мінімум, узгоджене.
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